



# 俄美乌欧年终博弈

特朗普希望12月25日前达成协议,四方明争暗斗



据央视 近期,围绕解决俄乌冲突的“和平计划”,俄美乌欧四方持续上演四角博弈。

美国总统特朗普10日公开要求乌总统泽连斯基在俄乌问题上需要“现实一些”。更有知情人士称,特朗普希望能在“12月25日前”达成协议。

泽连斯基则在11日就“和平计划”对外释放了新的立场性信息,涉及领土、安全保障、大选等关键内容。

## 俄罗斯

### 国防部称战场进展迅速 已控制哈尔科夫州的利曼村

战场局势方面,继9日俄外长公布了俄军在战场上进展迅速的消息后,俄国防部在11日再发声明称,其已控制哈尔科夫州的利曼村。

有分析指出,利曼村属于哈尔科夫州的关键交通节点,俄方对该地区实现控制后,有助于俄方进一步扩大对周边区域的控制态势。

尽管乌方目前仍未就利曼村的易手进行回应,但按9日乌武装部队总司令瑟尔斯基的说法,乌军正面临冲突爆发以来最为严重的挑战。

至于俄方有关结束俄乌冲突的最新动作,则是其已向美提交了有关集体安全保障的补充方案。俄外长拉夫罗夫在11日的最新声明中再次强调必须消除招致乌克兰危机的根本原因,并要求乌克兰恢复不结盟、中立、无核的地位。

## 美国

### 特朗普称只有泽连斯基 不喜欢“和平计划”

当地时间12月11日,特朗普表示,美国此前与俄罗斯及乌克兰“已非常接近达成协议”,由于方案涉及以特定方式划分领土,“这可不是简单的事情”。

特朗普说,除了乌克兰总统泽连斯基,乌克兰民众都很喜欢这一协议。他还警告称,当前冲突若持续,“最终只会走向第三次世界大战”。

近来,特朗普多次公开表达对泽连斯基的不满,表示对泽连斯基“有点失望”,并呼吁泽连斯基“接受现实”。知情人士称,泽连斯基近日在英国伦敦与英法德三国领导人会晤时,开场就暗示形势紧急。泽连斯基表示,在最近的电话会议中,美国总统特使威特科夫以及特朗普的女婿库什纳向他施压,敦促他尽快作出决定。

有消息称白宫要求乌方在本月25日前接受“和平协议”,泽连斯基表示,美方并未设定严格的最后期限,而是希望在25日前谈成一个大概的协议框架。



当地时间12月10日,卢甘斯克地区,在俄罗斯对乌克兰的军事行动中,俄军在前线红利曼(又称利曼)地区使用ZU-23双管高射炮向空中观察哨开火。

## 乌克兰

### 泽连斯基更新五点关键信息

根据泽连斯基11日当天对媒体记者的公开表态及社交媒体上发布的声明,他围绕当前的“和平计划”,在组织大选、领土、和平计划协商进展、停火与签署协议顺序、安全保障这5个方面进行了说明。

组织大选:泽连斯基愿在获得国际伙伴充分安全保障前提下,支持在战时状态下举行大选,其已要求议员着手准备相关立法修订;

领土:关于领土问题可能做出妥协的问题,应该由乌克兰人民以选举或全民公投的形式作出回答;和平计划协商进展:乌克兰已向美国提交了一份修订后的和平计划,但该计划尚未最终定稿,经过修改,该计划内容从最初的28项已缩减到20项;停火与签署协议顺序:乌方的立场没有改变,乌方认为首先停火是必要的;安全保障:已在11日同美方高级代表团就安全保障协议进行了建设性且深入的磋商,泽连斯基表示,安全保障是所有后续步骤中最关键的一环。

此外,泽连斯基还表示,美方并未就结束俄乌冲突或签署和平协议设定特定期限,也没有要求在某个具体日期前看到结束俄乌冲突的协议。此番言论与此前消息人士透露的“特朗普希望能在12月25日前达成协议”的说法相矛盾。按泽连斯基的说法,美方似乎只是想在12月25日之前摸清乌方在“和平协议”上的立场,但并没有就达成协议设定具

体的期限。

泽连斯基11日公布的有关“和平计划”的最新表态,均是基于9日他对外提出的“一分为三”和平计划”。

按泽连斯基的说法,初版28点“和平计划”已经被拆分成三个文件,分别是一份20点框架协议、一份美欧对乌安全保障文件,以及一份关于乌克兰战后重建的文件。但他没有透露三份文件的具体细节。

此外,有关泽连斯基是否同意乌克兰举行大选,也是目前各方关注的焦点。在11日的表态之前,泽连斯基已于9日公布“一分为三”和平计划”时有所提及。泽连斯基当时表示,如果美国和欧洲能确保选举安全,乌克兰愿意在60至90天内举行选举,他“个人有意愿推动此事”。

乌克兰现有法律禁止在国家战时状态下举行选举。乌总统选举本应于2024年3月举行,但2022年2月俄乌冲突爆发以来,乌克兰进入并一再延长国家战时状态。

中国现代国际关系研究院欧亚研究所副所长陈宇分析认为,泽连斯基在选举问题上立场的松动,是一种以退为进的策略,其可能有两层考量:一方面,泽连斯基可能是想表明自己并不是像特朗普所说的拒绝选举,借此表达不愿延长俄乌冲突的意愿;另一方面,泽连斯基也希望凭借同意选举,进一步要求美国对乌提供安全保障。

## 欧洲

### “领土问题 须由乌总统及乌人民决定”

欧洲方面近期也在积极介入“和平计划”的讨论。德国总理默克尔11日与到访的北约秘书长吕特共同会见记者时说,他与欧洲多国领导人共同向美国总统特朗普发出一份提案,内容涉及乌克兰准备做出的领土让步。

按默克尔的说法,他与其他欧洲国家领导人已向特朗普阐明,(在领土问题上让步)这一问题须由乌克兰总统和乌克兰人民来回答。

此外,默克尔还透露,预计本周末俄方与美方代表还会举行会谈,并可能在下周初于柏林举行会议。默克尔也再次强调,俄乌和平谈判达成的解决方案必须保障欧洲的安全利益,绝不能以牺牲欧盟和北约的团结为代价。

舆论认为,面对美国近期持续施压乌克兰,欧洲试图力撑乌方在俄乌和平谈判中取得更有利地位。



当地时间12月10日,乌克兰基辅州法斯蒂夫,俄罗斯军队使用无人机发动机袭击该市的铁路基础设施。

## 链接

### 英国军人 在乌克兰究竟做什么

据新华社电 英国国防部9日说,一名英国武装部队成员在乌克兰遭遇“悲剧性事故”,当天伤重不治。据英国广播公司报道,这是自2022年2月俄乌冲突升级以来,英方首次宣布有英国军人在乌克兰身亡。英国军人在乌克兰究竟在做什么?他们对局势有何影响?

据英国国防部通报,此人是在观察乌军测试新型防御系统的过程中发生事故而死亡,地点不在前线作战区域。英方强调,该军人并非在执行攻击性战斗任务。

英国公开仅承认在乌部署了数量有限的军人,主要负责协助和观察乌军在防御能力方面的演练与测试,如防御系统试验等。

《泰晤士报》报道,英国目前有特种部队秘密在乌执行任务,包括协助训练乌军方使用特定装备。

分析人士指出,从公开的资料来看,英国在乌的军事力量的工作主要是提供训练、顾问、观察与军事交流等,目前没有直接参与火力对抗,所以英国在公布军人死亡消息时反复强调其“非战斗性质”。

俄外长拉夫罗夫11日表示,一名英国军人日前在乌克兰死亡,英政府再也无法掩盖事实,被迫承认“英国军人和特种兵直接参与对俄战争”。

据路透社报道,英国多次表示支持在俄乌停火或和平协议后向乌克兰派遣多国部队。

然而,美国总统特朗普8日在白宫接受《政治报》记者采访时表示,俄乌冲突目前对欧洲来说是一个“大问题”,而且欧洲领导人处理得并不好。“他们只会空谈,却付诸行动,战争就这样没完没了地持续下去。”